

# 哈佛、清华先后爆出撤稿事件,展现出一流科研机构的高标准自律 纵容包庇比撤稿更令学术蒙羞

■本报首席记者 许琦敏

最近,撤稿事件又掀起了一阵波澜。先是本月15日美国哈佛大学主动要求撤掉该校一位教授的31篇干细胞论文,前天清华大学又被曝有11篇材料科学领域论文因篡改图片、虚假署名等学术不端行为而被撤稿。不过,清华大学深圳研究生院当晚就发布声明称,对这些论文的作者在2017年就进行了处置。

撤稿,至少说明科研成果存在明显而严重的错误。为何哈佛大学要主动找错来认?清华大学又为何不羞于撤稿,而声明强调已经处理了学术不端行为?采访中,不少圈内人士表示,撤稿其实是科学共同体维护学术真理和纯洁的一种方式。作为一种正常的纠错行为,撤稿本身并不可耻;相反,不愿认错,甚至包庇纵容背后可能隐藏的学术不端行为,才真正为全球同行所不齿,令科研机构蒙羞。

## 主动撤稿是科学共同体的一种自我纠错

本月15日,美国一知名生物网站爆出新闻:哈佛大学要求撤回曾任该校医学院教授、再生医学研究中心主任皮埃罗·安特卫普的31篇关于心脏干细胞的研究论文,并称这些论文涉嫌伪造和篡改实验数据。

安特卫普可以说是心脏干细胞疗

## 记者手记

### 诚信必须“铁腕”维护

一直以来,科研诚信的高标准、严要求,都被认为是出自个人和学术机构的自律。然而,当科研活动需要消耗大量公共财富,科研诚信就不应

只是出自个人或行业的道德自律,必要时甚至需要动用国家机器来维持。当科研队伍越来越庞大,当学术不端能够带来巨大收益,造假的诱惑

法领域的开创者。然而,他的研究结果并未被国际同行重复。从2014年起,哈佛大学就多次表示存疑,2017年甚至向美国卫生部举报安特卫普等人涉嫌学术不端,并接受研究经费提供方1000万美元的罚款。

哈佛大学为何要这么做?该校在一项声明中表示,将遵守最严格的学术规范和伦理标准,对学术不端决不姑息。曾担任《细胞》杂志编辑、现任上海生命科学研究院生命科学期刊社总编的李党生研究员告诉记者,撤稿是科学共同体的一种自我纠错行为。对已有科学假说的试错,既有结论的纠错,本就是科研的一种常态。“很多情况下,是研究者自己发现错误,主动要求期刊撤稿。”李党生说,这种撤稿只会表明研究者诚信的科研态度,很少带来负面效应。

同样,清华大学也在发现这次11篇撤稿事件的主角——2010级博士生

叶肖鑫存在学术不端行为之后,主动向期刊要求撤稿。

## 包庇纵容看似维护了面子,实则丢掉了尊严

那么,被动撤稿意味着什么?李党生说,常见的情况是研究者存在学术不端行为,被证实确认之后,以主动撤稿的方式认错。如果拒不认错,那就只好由所在科研机构要求撤稿,甚至由杂志撤稿。所以,被动撤稿是一名研究者真正的耻辱,同行很容易从中读出潜台词——这个人的学术诚信有问题。

因此,撤稿机制的真正核心是对学术不端的零容忍。就拿这次清华大学所遭遇的撤稿11篇论文来说,在被媒体关注的第一时间,校方就声明表示,不仅早已撤销了当事人的博士学位,还对其导师唐国翌进行追责问责,去年就停止了唐国翌招收研究生资格、撤销其

学术与行政职务。“这就是清华对学术不端的零容忍。”一位清华大学教授告诉记者,这是赢得国际学术界尊重的底线,“包庇纵容学术不端行为,对科研错误百般掩饰,看似维护了自己的面子,实际却丢掉了自己的尊严。”

正因为如此,各大学期刊,如《科学》《自然》等都设立了科研诚信部,专门对所发表的论文进行监督,及时发现学术不端行为并进行处理,尽力维护科学共同体的诚信,也维护人类知识宝库的纯洁与准确。在科研活动大量消耗公共财富的今天,科研诚信已关系到国计民生的发展。最近我国科学技术部在新的机构设置中,专门成立科技监督与诚信建设司,推进科研诚信建设。

请每位科技工作者都正确对待撤稿:发现并承认错误不丢脸,纵容包庇学术不端才是真正的耻辱。

也许超越人的内心深处对诚信的追求。保障科研诚信目前仍较多停留在规范或道德层面,造假人员是否受到严惩,有时取决于“运气”,甚至取决于造假人员所属机构的利益诉求。科技创新作为一种充满人类精神光辉的高尚劳动,对于科技创新从业者更应以价值引导为主,摒弃追逐名利的浮躁气息,以发现未知、创造知识与价值为乐为荣。

学术与行政职务。“这就是清华对学术不端的零容忍。”一位清华大学教授告诉记者,这是赢得国际学术界尊重的底线,“包庇纵容学术不端行为,对科研错误百般掩饰,看似维护了自己的面子,实际却丢掉了自己的尊严。”

正因为如此,各大学期刊,如《科学》《自然》等都设立了科研诚信部,专门对所发表的论文进行监督,及时发现学术不端行为并进行处理,尽力维护科学共同体的诚信,也维护人类知识宝库的纯洁与准确。在科研活动大量消耗公共财富的今天,科研诚信已关系到国计民生的发展。最近我国科学技术部在新的机构设置中,专门成立科技监督与诚信建设司,推进科研诚信建设。

请每位科技工作者都正确对待撤稿:发现并承认错误不丢脸,纵容包庇学术不端才是真正的耻辱。

## 名家访谈

■本报记者 姜澎

10月19日下午记者在复旦大学上海医学院办公室见到中国工程院院士、著名分子病毒学家闻玉梅时,她正在准备当晚7点举行的《新发病原体与感染》(Emerging Microbes and Infections,简称EMI)编委与中国年轻学者见面。84岁高龄的她从早晨8点一直忙到晚上7点,没有休息片刻。

这份全英文杂志是中国内地第一本完全由民间创办的国际医学期刊,创办六年来,现在的SCI影响因子是6.032分,投稿作者来自亚洲、北美、欧洲、南美等50多个国家。闻玉梅说:“科学家不仅是科研工作者,还应该是学术上的外交家,科学家的国际交流能力也是一种软实力,中国科学家应该讲好中国科技故事,让更多人了解中国科学发展的真实实力,了解真实的中国科技。”

## 科学家应该是艺术家,学术外交是责任

EMI由闻玉梅和德国马尔堡病毒研究所教授斯一迪亚特·科伦克共同担任主编,国内外知名专家组成编委会,覆盖病原微生物及感染的病原学、免疫学、流行病学、疫苗学、临床与实验医学及抗微生物制剂及耐药性等内容。

“创办这份期刊,是因为发展中国家是很多新发传染病的起源地,如果这些地区的科研发现能够早一点公之于众,引起国际学术界重视,为疾病防控提供依据,将对世界公共卫生和健康事业带来益处。”此外,闻玉梅提到,“某些国外杂志,对来自发展中国家的论文比较‘苛刻’,刊发等候时间长。我们希望给包括中国科学家在内的发展中国家科研人员更大的舞台,让中国科研人员在国际上发出更多声音。”

在闻玉梅看来,科学竞争有三种境界,最低层次的竞争是“拳击赛”,伤痕累累决出胜负;第二种是“田径赛”,互不干扰也不交流;最高层次的竞争仿佛艺术体操,互相欣赏和学习。而第三种正是她崇尚的科学竞争,“说到底,科学和艺术并没有太大差别,如果说艺术包含着对人性关怀,那么科学也一样,科学工作者应该是艺术家,而不是拳击手。”

和她一起创办杂志的科伦克是她的同行,在2003年SARS疫情最严重时,这位德国教授带着近20位德国科学家来到北京,推动中德合作启动相关研究。科伦克向国际学术界积极推介EMI,吸引了不少西方学者投稿。就在上周,这位80高龄的老先生一下飞机,没顾上倒时差,就赶到复旦大学上海医学院,一直工作到晚上,仍在和年轻学生交流。

## 无私培养学生参与国际交流

闻玉梅所在的复旦大学教育部/卫生部医学分子病毒学重点实验室,现在有十多位学术带头人,100多名研究生。每年闻玉梅都会亲自为学生出国深造写推荐信,“为年轻人创造到国外顶尖课题组学习工作的机会,也是让世界了解中国科研,推动中国学术交流软实力提升的一部分。”正如在她的科学生涯之初,每一位导师都无私地把她送到更好的实验室。

上世纪80年代,美国一所大学邀请她去担任访问学者研究肝炎。但因为承担了太多工作,学院不放她去。当时,她曾经的导师,70多岁的著名免疫学家和微生物学家林飞卿站出来:“我替她做教研室主任,她的工作我暂时替她顶着。”

她告诉记者:“我在国外进修时最大的感受就是,和同龄人相比,我们的科研落后他们太多。所以当时我就想,我回来后要培养我的学生和他们的学生竞争,如果我的学生还没有追上,还有学生的学生。一定要赶上他们。”

闻玉梅说,“医学,以及整个科学是服务于全人类的。时至今日,我们应该展示国际学术交流软实力,通过学术外交,让更多的人了解中国和中国科技。我的很多学生,他们走出去,仍然会回来,因为科学家最首要的理念就是爱,爱人类,爱科学,爱自己的祖国。”

# 提高国际交流软实力 讲好中国科学故事

访中国工程院院士、著名分子病毒学家闻玉梅

## 世界最高输电铁塔用石墨烯“上妆”

本报讯(见习记者金婉霞)日前,国家973计划“海洋工程装备材料腐蚀与防护关键技术基础研究”课题通过审查验收,项目的成果应用之一、舟山基地380米世界最高输电铁塔已经穿上了石墨烯“防护服”。

行车驶过舟山连岛大桥,一座高380米、红白相间的大铁塔赫然在目。这是目前世界上最高的输电塔,比法国巴黎的埃菲尔铁塔还要高。它面临热带海洋环境下高盐、高湿及高温侵袭,就算抹上国际大牌的涂料“护肤品”,每隔两年仍得重新“上妆”。

中国科学院宁波材料技术与工程研究所王立平研究员与薛群基院士团队通过给石墨烯改性解决了这一难题。六角

形蜂巢晶格的石墨烯在空间中以二维平面形象出现,把它平铺在材料中就像是砌起了一道围墙,具有破坏性的化学分子再想去破坏可得费一番功夫了。要完美实现这种特性,科研人员得突破一道技术难题:石墨烯爱“黏”石墨烯,当石墨烯和石墨烯“抱”在一起,“围墙”抵御力会变差。为此,研究人员对石墨烯进行了改性:运用分散剂给石墨烯加上了一层“锚”固定它们的位置,在不破坏石墨烯结构的基础上又防止了它们“团聚”。

据了解,这一石墨烯改性重防腐涂料已通过中国腐蚀与防护学会组织的成果鉴定,关键技术指标“耐盐雾寿命”超过9000小时,处于国际领先水平,比同期测试的国外产品提高了两至三倍。



工人正在用石墨烯改性重防腐涂料为铁塔的钢筋铁骨“上妆”。(中科院宁波材料技术与工程研究所供图)

## 见证祖国改革开放40周年

# 上海移动开拓创新,勇担建设网络强国重任

改革开放以来,从模拟时代、2G、3G,到今天人人离不开的4G,以及扑面而来的5G。通信方式翻天覆地的变化,见证了中国移动通信技术的飞跃发展。中国移动上海公司党委书记、总经理陈力表示:上海移动作为通信行业的排头兵和领军者,开拓创新,勇担建设网络强国重任,用基站架起万家沟通桥梁,让信息打开博览世界的窗户,用网络串起人民幸福满满的生活。

■陆为

世界级城市群,带动高水平的普惠接入和高质量的公共服务。

## 攻坚创新 做通信技术的“领航人”

90年代初,模拟电话网的建设和发展,为当时上海经济、社会发展作出了突出贡献。随着国际上相继推出GSM等新的数字移动通信系统,数字网所提供的高质量通信服务很快吸引了广大用户。2001年12月31日,庆宁寺机房移动电话模拟A网正式关闭,上海移动电话全面进入数字时代。

在随之而来的2G时代,人们开始习惯于通过电话和短信与亲朋好友随时连线。在与“密友聊包”和“短信拇指派”难舍难分的时光里,3G像是一道光,照进我们的生活。从2G到3G的跨越,是一次移动连接速度“质”的提升,更是我国通信史上非凡的一步。2000年,中国移动自主研发的TD-SCDMA成为3G三大国际标准之一,是中国通信行业自主创新的重要里程碑。TD-SCDMA的研发经验和海内外认可,使得我国在移动通信标准领域实现了从“1G空白、2G跟随、3G突破”到“4G引领”的重大跨越。上海移动作为4G网络的领跑者,如今已建成超过5万个4G基站,拥有超过2500万的手

机用户,即使走在马路上,手机上网速度都可以达到每秒30m以上。

2018年在上海举办世界移动大会上,5G已经向众人揭开其神秘面纱。上海移动将通过大力推进5G引领的新一代信息基础设施建设,助力上海乃至长三角地区打造成网络连接速度最快的世

## 万物互联 织起智慧生活“信息网”

很久之前,我们的即时通讯受到了地域的限制。到了电话普及的年代,一根根电话线让我们的语音交流向各方延伸。如今,点击手机屏幕,世界仿佛触手可及,五湖四海的朋友都犹如近在咫尺。几年来,语音国际漫游资费大幅下降、国内语音长途漫游取消、国内流量漫游费取消,这不仅仅为用户带来众多实惠和福利,我们的信息生活,不再有边界。

今年3月,在上海临港科创中心的主体承载区,上海移动最大的通信园区项目——上海国际数据中心一期工程已正式投产。其中国际海缆登陆局“NCP海缆”项目崇明方向预计10月底前开通业务,主要针对亚洲方向相关业务。南汇方向预计年底前开通业务,主要针对美国方向相关业务。届时海缆登陆局通过进一步打通与“一带一路”沿线国家的信息通道,实现中欧、中美、亚太三大国际主干光缆系统互联,有效畅通我国与世界沟通的信息化桥梁。

无论是2G时代,还是3G、4G时代,通信技术主要实现了人与人之间的互联。如今,我们将要进入的是一个“万物互联”的时代,人与人、物与物之间的连接数量将是当前的成千上万倍。2018年8月,上海移动宣布已实现“物超人”,即上海移动物联网连接规模突破2800万,已超越上海移动手机用户数,标志着上海移动物联网基础网络建设、物联网行业产品运营发展达到了一定的规模和水平,为共创万物智联新城市蓄势赋能。如今,上海移动已建成了中



国移动首张省级NB-IoT商用网络,以网络能力、平台能力、大数据能力、团队能力、产业链能力、网络运维能力为未来网络演进做好准备。上海移动将助力城市打造物联、数联、智联三位一体的新型城域网,构筑“城市神经系统”,赋能“城市大脑”,推进城市治理和社会治理智能化。

## 精品网络 筑牢城市通信“生命线”

上海海纳百川的国际形象和日新月异的活力,历来吸引了众多国际性赛事和活动落户举办。改革开放以来,上海移动伴随着移动通信技术的发展壮大,圆满完成了世界顶级活动通信保障,也在超大型展览会议上大放光彩。

2001年举世瞩目的APEC期间,上海移动完成了“网络大决战”,将全市网

络容量翻了一番,网络质量大幅提升。会期保障团队“全天候”值班,确保网络质量和网络安全始终受控,交出了一份满意的答卷。2010年在上海举办的世博会,是一届“成功、难忘、精彩”的世博会。还记得长达数小时的蜿蜒长队,体现了世博会的巨大魅力,检票口轻松一副中国移动的“世博手机票”,让人初尝信息时代的智能。世博会的流光溢彩和新奇理念,给每一位亲临现场的观众留下难忘的印象,“二刷”、“三刷”的游客不在少数,人们对未来生活充满向往和憧憬。“城市,让生活更美好”,中国移动也从未曾停止打造美好城市生活的步伐。世博会上,中国移动展示了TD-LTE、世博手机票、世博客流引导等十二大科技世博亮点应用,之后都得到了广泛应用,让人们真正体会到“赛会改变生活”。

前沿技术与靓丽线条并存的国际车展,耳边“呼啸不绝”眼前“一闪而过”的



F1大奖赛,还有各类音乐节,上海市民的体育、文化盛宴一波接着一波,上海移动人的保障成绩单也添加了一条又一条。15载F1中国大奖赛上海站上,上海移动向世界展示了中国通信企业的自信和实力。从开通赛场TD站点、到运用3D MIMO设备新技术,上海移动保障技术不断升级,有效应对赛事期间日益升级的用户通信需求。同时,赛期提供的平面手机报,也升级到如今的多视角的影像,给赛车迷们提供精彩升级的赛场一手信息。

不知你是否发现,移动应急通信车也在悄然成长。1999年第一代应急通信车,满足数百人的通化需求,不支持短信和GPRS功能,在模拟时代绰号有数。如今,一代车早已退休,我们在大型活动中看到的,已是移动第三代应急通信车,可满足近万人的通话及数据上网需求,还安装了告警系统及视频监控设备,让重大活动的通信保障如虎添翼。

2018年,首届中国国际进口博览会将在上海举办。上海移动在与进口博览会相关的“两大核心、五个枢纽、十条路线”范围内,打造一张安全、精品、无线通信网。同时通过展展中心区域连续性规模5G覆盖,为进口博览会打造一个5G网络环境下的智慧展馆,共同见证中国推进新一轮高水平对外开放的接力赛!

图1:上海移动用基站架起万家沟通桥梁。

图2:连续举办15年的F1中国大奖赛上海站上,上海移动向世界展示了中国通信企业的自信和实力。

图3:为进口博览会打造一个5G网络环境下的智慧展馆。

图4:2010年世博会上,中国移动展示了TD-LTE、手机票、世博客流引导等亮点应用。

摄影 林国强 王建国 邵晓贵